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Resumo Teórico

Probabilidade Condicional
É a probabilidade de um evento A ⊂ Ω ocorrer dado que o 

evento B ⊂ Ω ocorreu. A notação é P(A|B) e 
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Como consequência, temos o Teorema da Multiplicação:

P(A ∩ B) = P(B) · P(A | B) = P(A) · P(B | A)

Eventos Independentes
Dizemos que um evento A ⊂ Ω independe de um 

evento B ⊂ Ω se P(A | B) = P(A). Além disso, pelo teorema da 
multiplicação, B também independe de A, isto é P(B | A) = P(B), e  
P(A ∩ B) = P(A) · P(B).

É comum associar “e” (ocorrer um evento A e outro evento B) 
com o produto das probabilidades, mas isso nem sempre é correto 
como vimos no exemplo anterior, pois a associação necessita que 
os eventos sejam independentes. (Da mesma forma, para associar 
“ou” a soma de probabilidades é preciso que os eventos sejam 
disjuntos (sem interseção).)

Fatos importantes: Se A e B são independentes, então 
também são independentes:

I. A e BC;
II. AC e B;
III.	AC e BC.

Para 3 eventos A, B, C, a independência é dada por
P(A ∩ B) = P(A) · P(B), P(B ∩ C) = P(B) · P(C), P(C ∩ A) = P(C) · P(A),  
P(A ∩ B ∩ C) = P(A) · P(B) · P(C). Para mais de 3 eventos, o padrão 
se mantém, isto é, tratando de 2 em 2, de 3 em 3, e assim por diante. 

Teorema da Probabilidade Total
Se B é um evento contido em uma união de eventos A1, A2, 

..., An, então 

P(B) = P(A1) · P(B │ A1)+ ... +P(An) · P(B │ An).

Teorema de Bayes
Nas condições do Teorema da Probabilidade Total, temos:
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Exercícios de Fixação

01. Sérgio convida duas jovens, Vera e Luiza, para um passeio no
final de semana. Sabe-se que a probabilidade de Vera aceitar
o convite é 0,7, de Luiza aceitar é 0,4 e que a probabilidade
de qualquer uma delas aceitar ou não o convite independe da
resposta da outra. Nessas condições:
A)	Determine a probabilidade de apenas Vera ou apenas Luiza

aceitar o convite.
B)	Determine a probabilidade de Vera ou Luiza aceitar o convite. 

02. (ITA) Em um espaço amostral com uma probabilidade P, são
dados os eventos A, B e C tais que P(A) = P(B) = 1/2, com
A e B independentes, P(A ∩ B ∩ C) = 1/16, e sabe-se que
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Calcule as probabilidades condicionais P(C | A ∩ B) e
P(C | A ∩ BC).

03. (ITA) Considere uma população de igual número de homens e
mulheres, em que sejam daltônicos 5% dos homens e 0,25%
das mulheres. Indique a probabilidade de que seja mulher uma 
pessoa daltônica selecionada ao acaso nessa população.
A) 1/21 B) 1/8 
C)	3/21 D) 5/21
E) 1/4 

04. (ITA) Uma amostra de estrangeiros, em que 18% são
proficientes em inglês, realizou um exame para classificar a sua
proficiência nesta língua. Dos estrangeiros que são proficientes
em inglês, 75% foram classificados como proficientes.
Entre os não proficientes em inglês, 7% foram classificados
como proficientes. Um estrangeiro desta amostra, escolhido ao
acaso, foi classificado como proficientes em inglês. A
probabilidade deste estrangeiro ser efetivamente proficiente
nesta língua é de aproximadamente:

A) 73%	 B) 70%
C)	68%	 D) 65%
E) 64%
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05.	 Há dois aviões a jato e um avião movido a hélice no menor 
aeroporto regional de Gauss City. Um avião parte de Gauss City 
e aterrissa em Eulerville, onde já havia cinco aviões movidos 
a hélice e um avião a jato. Mais tarde, um fazendeiro vê um 
avião a jato partindo de Eulerville. Qual é a probabilidade de o 
avião que aterrissou vindo de Gauss City ser movido a hélice, 
sabendo que todos os eventos são equiprováveis?

Exercícios Propostos

01.	 Seja P uma probabilidade sobre os eventos de um espaço 
amostral Ω. Sejam A e B eventos tais que P(A) = 2/3 e  
P(B) = 4/9. Prove que:
A)	P(A ∪ B) ≥ 2/3.
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02.	 Se A e B são eventos independentes tais que P A� � � 1
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. Calcule P(B).

03.	 Uma moeda é jogada 6 vezes. Sabendo que no primeiro 
lançamento deu coroa, calcule a probabilidade condicional de 
o número de caras nos 6 lançamentos superar o número de 
coroas. 

04.	 Uma moeda é jogada 4 vezes. Sabendo que no primeiro 
resultado foi cara, calcule a probabilidade condicional de ocorrer 
pelo menos 2 caras. 

05.	 Jogue um dado duas vezes. Calcule a probabilidade de se obter 
3 na primeira jogada, sabendo que a soma dos resultados foi 
7. 

06.	 A probabilidade de uma mulher ter câncer de mama é 1%. 
Se uma mulher tem câncer de mama, a probabilidade de 
sua mamografia dar resultado positivo é 60%. Entretanto, 
se uma mulher não tem câncer de mama, mesmo assim sua 
mamografia pode dar positivo com uma probabilidade de 7%. 
Qual é a probabilidade de uma mulher com resultado positivo 
em sua mamografia ter câncer realmente?

07.	 Um dado é jogado. Se o dado cai sobre as faces 1 ou 2, então 
uma moeda é jogada. Se o dado cai sobre a face 3, então duas 
moedas são jogadas. Caso contrário, 3 moedas são jogadas. 
Dado que os arremessos das moedas não deram caras, qual 
é a probabilidade de a moeda cair sobre as faces 1 ou 2?
A)	8/13
B)	9/13
C)	1/2
D)	13/48
E)	NDA

08.	 Sejam A e B eventos tais que P(A) = 1/2, P(B) = 1/4, 
 P(A ∩ B) = 1/5. Calcule P(A ∩ B), P(AC), P(BC), P(A ∩ BC),  
P(AC ∩ B), P(AC ∩ BC), P(AC ∩ BC).  

09.	 Durante o mês de agosto, a probabilidade de chuva em um 
determinado dia é de 4/10. O Flamengo ganha um jogo em um 
dia de chuva com probabilidade 6/10 e em um dia sem chuva 
com probabilidade 4/10. Sabendo-se que o Flamengo ganhou 
um jogo naquele dia de agosto, qual a probabilidade de que 
choveu nesse dia?

10.	 Num exame há 3 respostas para cada pergunta e apenas 
uma delas é certa. Portanto, para cada pergunta, um aluno 
tem probabilidade 1/3 de escolher a resposta certa se ele está 
adivinhando e 1 se sabe a resposta. Um estudante sabe 30% 
das respostas do exame. Se ele deu a resposta correta para 
uma das perguntas, qual é a probabilidade de que a adivinhou?

Gabarito

Exercícios de Fixação
01 02 03 04 05
* * A B *

*01:	A) 54%	
B)	82%

02:	1
4
1
5
;

05:	1/5

Exercícios Propostos
01 02 03 04 05

* * * *
06 07 08 09 10
* A * * *

*02:	1/9
03:	3/16
04:	7/8
05:	1/6
06:	8%

08:	11
20

1
2
3
4

3
10

1
20

9
20

4
5

, , , , , ,

09:	1/2
10:	7/16

DIG.: SOFIA – REV.: ALEXANDRE


